
Call Number: 2007-046/001

Childhood and adolescence

(1) Early childhood (c. 1938-1952). -- 1 photograph : b&w ;
12.5 x 17.5 cm. -- Photograph of Salutin's class (grade 4
or 5) at Holy Blossom Temple. Depicted in the
photograph are Salutin, Art Pape, Charles Pachter,
Clayton Ruby and Michael Landauer. Item is annotated
on verso. -- 8 photographs : b&w negatives ; 4.2 x 6.5
cm. -- Photographs appear to be of Salutin and
schoolmates at school.

1938-1952, 1963, 1964

(2) Baby book and photographs. -- 24 photographs : b&w ;
15 x 10 cm or smaller. -- Photographs of Rick Salutin as
a baby, toddler and little boy with his mother, father,
brother and uncle.

1942-1954

(3) Childhood letters from camp 1950-1952

(4) Family letters, notes and newspaper clipping 1950-1968

(5) Memorabilia. -- File consists of items created and
maintained by Salutin from his childhood and
adolescence including creative writing and school
essays, cards and letters, report cards, and high school
newsletters. -- 2 photographs : b&w ; 12.5 x 20 cm. --
These items are class photographs from Forest Hill
Collegiate.

1951-1961

(6) Adolescence (c. 1953-1960). -- File consists of school
essays and notebooks from Forest Hill Collegiate, items
pertaining to Salutin's confirmation at and involvement
with Holy Blossom Temple, and personal
correspondence.

[ca. 1952], 1955-1961,
1965

1 of 2

(7) Adolescence (c. 1953-1960). -- File consists of school
essays and notebooks from Forest Hill Collegiate, items
pertaining to Salutin's confirmation at and involvement
with Holy Blossom Temple, and personal
correspondence. -- 3 photographs : b&w ; 12.5 x 17.5
cm. -- Class photographs featuring Rick Salutin from
1952, 1954 and 1956. One photo includes classmate
Clayton Ruby. Photographs are annotated on verso.

[ca. 1952], 1955-1961,
1965

2 of 2

(8) Teenage and undergrad writing and writing-related 1954-1961

(9) School exercise book : composition [ca. 1955]

(10) Certificates and diplomas 1955-1960

(11) School essays 1957, 1961

(12) Writing in high school 1958

(13) Diary 1958, 1964

(14) Pierre Berton column on Rick and two friends in high
school

[ca. 1959]

(15) Copies of letters: Rick and Nancy Berko (Cleveland,
Ohio)

1959-1961

(16) Teenage correspondence (would relate Man of Little
Faith & The Womanizer)

1959-1962, 1964, 1969
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Call Number: 2007-046/002

Early adulthood

(1) Letters : late 1950s, early 1960s. -- 1 photograph : b&w ;
9 x 9 cm. -- Photograph of Melanie Conn.

1960-1972 1 of 2

(2) Letters : late 1950s, early 1960s 1960-1972 2 of 2

(3) Camp White Pine staff 1960s [196-]

(4) Notebooks [196-] Written in Hebrew.

(5) Early student years, B.A. (c. 1960-66) : York University,
Brandeis University (Boston), Hebrew University,
Jerusalem. -- 1 photograph : col. ; 12.5 x 8.8 cm. --
Photograph of Rick Salutin at the Hebrew University in
Jerusalem circa 1962-1963.

1960-1966, 1971

(6) Letters from Israel 1962-1963

(7) Letters from Rick Salutin to his parents 1962, 1971-1972

(8) School notebook : Brandeis c. 1964 : Prof. Alexander
Altmann

[ca. 1964]

(9) School notebook : Brandeis c. 1964 : Prof. Philip Rahu [ca. 1964]

(10) Brandeis : B.A. honours thesis '64 [ca. 1964]

(11) Brandeis 1964 [yearbook] 1964

(12) Bachelor of Arts certificate 7 June 1964

Call Number: 2007-046/003

(1) Marriage certificates and photograph. -- 1 photograph :
col. ; 25.3 x 20 cm. -- Photograph of the bride, Melanie
Conn, in her wedding dress.

July 1964

(2) Grad student years c. 1965-1970 : Columbia Univ.,
Jewish Theological Seminary, New School for Social
Research, student left, new left (New York City, Quebec
City)

1964-1970

(3) Master of Arts certificate 22 Feb. 1967

(4) Divorce judgment and correspondence 1969-1970 File subject to access
restrictions.

Writing and correspondence

(5) Letters, some long ago. -- Correspondents include
Margaret Atwood, Charles Pachter, Paulette Jiles, John
Seeley, Emil Fackenheim, Roger Kahn and Gunther
Plaut.

1958-2001

(6) Poems : Quebec City, 1969 1969

(7) 1st one-act play, Quebec 1969 : read in NYC, 1970 [1969 or 1970]

(8) CBC contract and miscellaneous correspondence 1969-1972

(9) CBC radio satire, c. 1971-1975 1970, [1971?]-[1975?]

(10) Return to Canada and starting to write, 1970s 1970-1977, 1981 1 of 2
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(11) Return to Canada and starting to write, 1970s 1970-1977, 1981 2 of 2

(12) 1st play: 1971-2 : Fanshen 1965, 1971

(13) 1st magazine articles : Harper's/Esquire, 1971 1971

(14) You can't leave home again : commissioned by Harper's
(Lewis Lapham editor), not published

[ca. 1972]

(15) Letters : personal/professional. -- Correspondents
include Margaret Atwood, Pierre Berton, Aislin, Stephen
Reid, Trevor Griffiths, Greg Gatenby, Conrad Black,
Sarah Polley, Dalton Camp, William Thorsell, Eric Nicol,
Madeleine Parent and Ian Hanomansing. -- 1
photograph : col. ; 10 x 10.2 cm.

1978, 1979, 1987-2004 1 of 2

(16) Letters : personal/professional. -- Correspondents
include Margaret Atwood, Pierre Berton, Aislin, Stephen
Reid, Trevor Griffiths, Greg Gatenby, Conrad Black,
Sarah Polley, Dalton Camp, William Thorsell, Eric Nicol,
Madeleine Parent and Ian Hanomansing. -- 1
photograph : col. ; 10 x 15 cm. -- Photograph of Rick
Salutin signing books at Word on the Street 2000.

1978, 1979, 1987-2004 2 of 2

(17) Contracts 1987-1989, 1995 File is subject to
access restrictions.

Call Number: 2007-046/004

(1) Mostly business correspondence re: books, rights,
permissions

1990-1999

(2) Stan Rogers project 1994

(3) Notes for speeches, panels, presentations, TV, etc. 1994-2007 1 of 2

(4) Notes for speeches, panels, presentations, TV, etc. 1994-2007 2 of 2

(5) Various journalism or articles for books 1995-1997

(6) Union series for CBC : "Hard bargains" : correspondence
and contracts. -- File pertains to an unmade television
project co-written with Eric Peterson.

1995-2000

(7) Union series for CBC : "Hard bargains" : outlines, notes
and draft scripts

1996-2000 1 of 3

(8) Union series for CBC : "Hard bargains" : outlines, notes
and draft scripts

1996-2000 2 of 3

(9) Union series for CBC : "Hard bargains" : outlines, notes
and draft scripts

1996-2000 3 of 3

(10) Speaking engagements : TV, etc. 1996-2006 1 of 2

(11) Speaking engagements : TV, etc. 1996-2006 2 of 2

Call Number: 2007-046/005

(1) Queen's Quarterly : "Technomania and technophobia
since Innis" : correspondence and draft article

1997-1998

(2) Original proposal for "The womanizer". -- File includes a
sample chapter.

1998

(3) Speaking engagements, etc. -- 2 photographs : b&w and
col. ; 8.5 x 10.5 cm. -- Photographs of Rick Salutin at the
Eden Mills Festival, taken by Tom King.

1999-2007
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(4) Journalism, notes : leadership convention, etc. 2001-2007

(5) Draft for "Walrus" on trip to Sherwood Forest with
Gideon

2005

Photographs

(6) Baby and childhood photos. -- 331 photographs : b&w
and col. ; 12.5 x 10 cm or smaller.

1942-1959

(7) Childhood photographs. -- 33 photographs : b&w ; 34 x
24.5 cm or smaller.

[ca. 1942]-1959

(8) Family photographs. -- File includes photos of Rick
Salutin, his mother Freda, his brother Lorne, aunt and
uncle Joyce and Eddie Levison and cousins Barbara and
Anne Levison. -- 7 photographs : b&w ; 16 x 25.3 cm or
smaller.

[ca. 1944]-[196-?],
[199-?]

(9) Photographs of Rick Salutin. -- 7 photographs ; b&w and
col. ; 20.5 x 25 cm or smaller.

[ca. 1948]-[1990?]

(10) Photograph of Holy Blossom Temple grade three class.
-- 1 photograph : b&w ; 12.5 x 17.5 cm. -- Photograph
includes Rick Salutin and Charles Pachter.

[ca. 1950]

(11) Photographs of Rick Salutin and date at the Forest Hill
Prom. -- 3 photographs : b&w ; 16.5 x 12 cm mounted on
card 25 x 18 cm.

1958-1960 Photographer: Bev
Best

(12) Photograph of Rick Salutin. -- 1 photograph : b&w ; 21.3
x 16.3 cm. -- Item is a formal studio portrait of Salutin.

[196-] Photographer: Alfred
Brown, Brookline

(13) Photograph of Rick Salutin, Melanie Conn and Phil
Epstein at Camp White Pine, Haliburton. -- 1 photograph
: b&w ; 8.2 x 11.5 cm.

[ca. 1964]

(14) Photograph of Rick Salutin and Fred Thompson (?) in
Chicago. -- 1 photograph : b&w ; 15.7 x 23.7 cm glued
on card 22.2 x 29.8 cm.

[197-]

Call Number: 2007-046/006

Memorabilia and awards

(1) Memorabilia. -- File consists of correspondence and
newspaper clippings created and accumulated by Rick
Salutin.

1953-1993

(2) Peter Colgrove postcard and newspaper clipping 1960, 1964

(3) Kippah acquired in Israel 1962

(4) Left-wing papers of the '70s. -- File consists of single
issues of "Rising up angry", "Waffle news", "Progressive
worker", "People's Canada daily news", and "New
Canada".

1970-1971

(5) Artistic striker convicted, now his job's in danger / by
Robert Douglas. -- Item is a Toronto Star newspaper
clipping that references Rick Salutin's arrest during a
strike at the Artistic Woodwork Co. plant.

14 Dec. 1973

(6) Odds and ends : political, inspirational. -- 2 photographs
: b&w ; 15 x 10 cm and 18 x 12 cm. -- 3 buttons.

1979-2001
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(7) Proofs of Rick Salutin's entry in Canadian Who's Who,
1998 edition

1997-1998

(8) Bypass surgery, Oct. '99 1999 File is subject to
access restrictions.

(9) The University College of the Cariboo : honourary
degree, 2000

2000

(10) The University College of the Cariboo : student press
CNE, March '01, Kamloops

2000-2001

(11) Phone book [ca. 2001]

(12) Tape of eulogy, Mother's funeral. -- 1 audio cassette. July 2001

(13) Cover art : "The Womanizer" 2002

(14) Disney cruise with Gideon 2003-2004

(15) London trip with Gideon 2004

(16) University of Toronto 25 Year Service Award certificate 10 Nov. 2004

(17) Mount Saint Vincent University honourary degree:
certificate, photographs and correspondence. -- 7
photographs : col. ; 10 x 15 cm. -- Photographs of Rick
Salutin receiving his honourary degree on 12 May 2005.

2004-2005

(18) Invitation to Andrea's wedding, 2007 8 Sept. 2007

Call Number: 2007-046/007

Reviews

(1) Marginal notes : reviews 1984-1985

(2) A man of little faith : reviews, etc. 1988-1989

(3) Living in a dark age : reviews 1989-1992

Globe and Mail column

(4) Globe & Mail columns and articles 1985, 2001-2006 1 of 2

(5) Globe & Mail columns and articles 1985, 2001-2006 2 of 2

(6) Letters to the Globe & Mail. -- 1 photograph : col. ; 10 x
15 cm. -- Photograph of Rick Salutin speaking at a 25
September 2003 event at Trinity College.

1988-2007 1 of 5

(7) Letters to the Globe & Mail 1988-2007 2 of 5

Call Number: 2007-046/008

(1) Letters to the Globe & Mail 1988-2007 3 of 5

(2) Letters to the Globe & Mail 1988-2007 4 of 5

(3) Letters to the Globe & Mail 1988-2007 5 of 5

(4) Material for Globe columns, mostly pre-Internet. -- File
includes some letters sent in by readers.

1991-1999 1 of 2

(5) Material for Globe columns, mostly pre-Internet 1991-1999 2 of 2

Call Number: 2007-046/009
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(1) Letters to the Globe & Mail 1994-2000 1 of 4

(2) Letters to the Globe & Mail 1994-2000 2 of 4

(3) Letters to the Globe & Mail 1994-2000 3 of 4

(4) Letters to the Globe & Mail 1994-2000 4 of 4

(5) Dispute with Globe & Mail re: electronic rights 1996-1997

(6) Globe op-ed material. -- 1 CD-R. 1999-2006

University of Toronto

(7) UNI '05. -- File pertains to a course, Culture and Media
in Canada (UNI 221S), taught by Salutin at the
University of Toronto from 2003-2005. Included in the file
are teaching notes, exam questions, and student essays
and grades.

2003-2005 File is subject to
access restrictions.

(8) UNI '06. -- File pertains to a course, Culture and Media
in Canada (UNI 221S), taught by Salutin at the
University of Toronto in 2006. Included in the file are
teaching notes, student essays and correspondence.

2005-2006 File is subject to
access restrictions.

(9) UNI '06-'07. -- File consists of University of Toronto
publications and correspondence pertaining to Rick
Salutin's work as an instructor of two courses, UNI 221S
and UNI420Y, taught at University College, University of
Toronto, in 2006-2007.

2006

Call Number: 2007-046/010

Oversized

(1) Photographs of Rick Salutin. -- 2 photographs : b&w ; 25
x 20 in mount 35.5 x 28 cm. -- Items in this file are studio
portraits of Salutin by Hollie Elliott.

[199-?]

(2) Photographs of Rick Salutin for a Toronto Arts Award for
writing and publishing. -- 2 photographs : col. ; 35.3 x
27.5 cm.

1993 Two copies of one
photo. Photographs are
slightly dirty.

(3) Poster for "1837". -- 1 poster ; 39 x 27.5 cm. -- Item is
poster produced for the first production of "1837: the
farmers' revolt", a play written by Rick Salutin and
produced by Theatre Passe Muraille.

1973 In very fragile and
brittle condition with
tears.

(4) "Books in Canada" poster. -- 1 poster ; 36 x 27.7 cm. --
Item is a poster promoting the April 1989 issue of "Books
in Canada," which features Rick Salutin on the cover.

1989 In very fragile and
brittle condition with
tears and water stains.

(5) Poster for Rick Salutin lecture at the University of
Regina. -- 1 poster ; 43 x 28 cm. -- Poster features a
photo of Salutin, the guest speaker for a forum titled
Media & Politics.

9 Mar. 2007

Call Number: 2007-046/011

Oversized

(1) Poster for "Grierson & Gouzenko". -- 1 poster ; 93 x 66 1984
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cm. -- Item is an original painted poster produced for the
CBC television drama "Grierson & Gouzenko", written by
Rick Salutin.

Call Number: 2007-046/012

Globe & Mail column

(1) Forged letters etc. 1984-1995

(2) Forgeries '88 1988-1989, 1991

(3) Globe column : background materials : 11/93. -- 1
photograph : col. ; 10 x 15 cm. -- Photograph of Rick
Salutin and two women.

1991-1993

(4) Globe : background : used 1993-1994

(5) Globe letters : not to answer. -- Includes correspondence
from Peter Gzowski, Mendelson Joe, Stan Persky,
William Thorsell, Allan Fotheringham, Margaret Atwood.
-- 2 photographs : col. ; 15 x 10 cm.

1992-1997 1 of 2

(6) Globe letters : not to answer. -- Includes correspondence
from Peter Gzowski, Mendelson Joe, Stan Persky,
William Thorsell, Allan Fotheringham, Margaret Atwood.

1992-1997 2 of 2

Call Number: 2007-046/013

(1) Globe letters to reply. -- Includes letters from David
Layton, Steve Paikin, Jerry Grafstein, Peter Bronfman.

1993-1994

(2) Globe letters : replied to. -- Includes correspondence
from Mendelson Joe, Kathleen Wynne, William Deverell,
Kate Lynch, Natalie Zemon Davis, Robert Fulford, Dan
Heap, Reg Hartt.

1996-1998 1 of 2

(3) Globe letters : replied to. -- Includes correspondence
from Mendelson Joe, Kathleen Wynne, William Deverell,
Kate Lynch, Natalie Zemon Davis, Robert Fulford, Dan
Heap, Reg Hartt.

1996-1998 2 of 2

(4) Globe column : newspaper clippings 1995-1997

Call Number: 2007-046/014

(1) Globe media column : background materials 1995-1998 1 of 6

(2) Globe media column : background materials 1995-1998 2 of 6

(3) Globe media column : background materials 1995-1998 3 of 6

(4) Globe media column : background materials 1995-1998 4 of 6

(5) Globe media column : background materials 1995-1998 5 of 6

(6) Globe media column : background materials 1995-1998 6 of 6

Call Number: 2007-046/015

Ryerson University
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(1) Ryerson '93-'94. -- File pertains to Salutin's work as the
Maclean Hunter Chair in Communications Ethics,
teaching two ethics courses (JRN 340 and BRD 048),
between 1993 and 1995.

1993-1994 Access to this file is
restricted.

(2) Ryerson. -- 6 photographs : b&w ; 20 x 25 cm. --
Photographs are group portraits (annotated with names)
of students in Salutin's media ethics classes at Ryerson
University.

1995

University of Toronto

(3) UT '94. -- File pertains to a University of Toronto course
taught at University College by Salutin titled Culture and
Media in Canada (UNI 221S).

1993-1994 Access to this file is
restricted.

(4) UT '95. -- File pertains to a University of Toronto course
taught at University College by Salutin titled Culture and
Media in Canada (UNI 221S).

1995 Access to this file is
restricted.

(5) UC '96. -- File pertains to a University of Toronto course
taught at University College by Salutin titled Culture and
Media in Canada (UNI 221S).

1995-1996 Access to this file is
restricted.

(6) UT '96 & '97. -- File pertains to a University of Toronto
course taught at University College by Salutin titled
Culture and Media in Canada (UNI 221S).

1996-1997 Access to this file is
restricted.

"Waiting for democracy"

(7) "Waiting for democracy" : chapters one and two : draft
manuscript with edit notes by David Kilgour

1989

(8) "Waiting for democracy" : partial draft manuscript [ca. 1989]

Call Number: 2007-046/016

(1) "Waiting for democracy" : draft one [1989?] 1 of 2

(2) "Waiting for democracy" : draft one [1989?] 2 of 2

(3) "Waiting for democracy" : draft three : manuscript with
edit notes by David Kilgour

[1988?]

(4) "Waiting for democracy" : cover copy 1989

(5) "Waiting for democracy" : computer disks. -- 7 computer
disks ; 9 x 9 cm.

[ca. 1988] Disks not formatted.

(6) Political essays by Rick Salutin 1986-1987

(7) Review copy of "Just before free trade, ten poems", a
broadsheet by Kenneth McRobbie

1989

(8) Newspaper clippings 1989

(9) Fight the Deal Fund : copies of correspondence 1988

(10) Notebook #1 [1988?]

(11) Notebook #2 [1988?]

(12) Notebook #3 [1988?]

(13) Notebook #4 [1988?]

(14) Notebook #5 [1988?]

page 8

Rick Salutin fonds Inventory #193

File: Title: Date(s): Note:



Call Number: 2007-046/017

(1) Election : the issues, the strategies, the aftermath /
Gerald Caplan, Michael Kirby, Hugh Segal

1989

(2) Free trade : newspaper clippings, essays and
newsletters

1987-1988

(3) A guide to the Canada-United States Free Trade
Agreement / Fraser & Beatty

1988

(4) Notes and correspondence. -- File includes free trade
"flip books" created by Bill Horne.

1988

(5) Coalition Against Free Trade : agenda, notes and
financial statement

1988

(6) Journal and newspaper articles 1986-1988

(7) Free trade : active 1988

(8) Free trade : miscellaneous research materials and
correspondence. -- Included is a letter from John Turner.

1987-1988

(9) Notes and newsletters 1987-1988

(10) Notes and newspaper clippings 1987-1988

(11) Post-election 1988-1989

(12) The fight against free trade 1985-1987

(13) Free trade 1987

Call Number: 2007-046/018

(1) Notes and draft essays [ca. 1989]

(2) Transcripts and newspaper clippings 1988-1989 1 of 2

(3) Transcripts and newspaper clippings 1988-1989 2 of 2

(4) Papers and newsletters 1988-1989

(5) Election and post : to consider for use. -- Includes a
letter from John Turner.

1988-1989

(6) The free trade deal / edited by Duncan Cameron 1988

"The age of improv"

(7) "The age of improv" : original manuscript with edit notes 1995-1996

(8) "The age of improv" : computer disks. -- 7 computer
disks ; 9 x 9 cm.

1993-1994 Disks not formatted.

(9) Harper Collins correspondence 1990-1995

(10) Draft writing, Senate transcript and correspondence 1990

Call Number: 2007-046/019

(1) "The age of improv" : chapter three : draft manuscript [between 1990 and
1995]

(2) Harper Collins winter/spring magalog and letter 1994

(3) "The age of improv" : synopsis [between 1990 and
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1995]

(4) "The age of improv" : prologue, chapter one and chapter
two : annotated drafts

[between 1990 and
1995]

(5) "The age of improv : a political novel of the future" :
typeset manuscript with notes

15 Mar. 1995

(6) "The age of improv" : chapter two : annotated draft
manuscript

28 Sept. 1994

(7) "The age of improv" : chapter three : annotated draft
manuscript

28 Sept. 1994

(8) "The age of improv" : outline 28 Sept. 1994

(9) "The age of improv" : annotated epilogue 28 Sept. 1994

(10) "The age of improv" : chapter one : annotated draft
manuscript

28 Sept. 1994

(11) "The age of improv" : chapter four : annotated draft
manuscript

28 Sept. 1994

(12) "The age of improv" : chapter five : annotated draft
manuscript

28 Sept. 1994

(13) "The age of improv" : chapter six : annotated draft
manuscript

28 Sept. 1994

(14) "The age of improv" : chapter seven : annotated draft
manuscript

28 Sept. 1994

(15) "The age of improv" : chapter eight : annotated draft
manuscript

28 Sept. 1994

(16) "The age of improv" : chapter eight : draft manuscript [between 1990 and
1995]

(17) Ideas etc. [between 1990 and
1995]

(18) Start over [between 1990 and
1995]

(19) Version one [between 1990 and
1995]

(20) Version two [between 1990 and
1995]
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